

Секция «Востоковедение, африканистика»

Мюридизм и ваххабизм на Северном Кавказе

Корсунова Екатерина Олеговна

Студент

Тульский государственный педагогический университет имени Л.Н. Толстого,

Истории и права, Тула, Россия

E-mail: ekaterinakorsunova@yandex.ru

В настоящее время на Северном Кавказе проявляются сепаратистские тенденции, проявляющие в экстремистской форме. Следует заметить, что идеологической опорой своей деятельности современные экстремисты называют ваххабизм, получивший распространение в Северокавказском регионе еще в конце прошлого века. Именно по этой причине нам кажется весьма актуальным рассмотрение вопроса о ваххабизме, как идеологическом обосновании борьбы за независимость. Но для ответа на этот вопрос, необходимо обратиться к истории т.н. «Кавказского вопроса», а именно к движению за независимость горских племен Чечни и Дагестана в первой половине XIX в. и рассмотреть сопровождавшее эту борьбу течение ислама – мюридизм – в качестве основы такой борьбы «вольных обществ» Кавказа.

В советской историографии идеологию мюридизма было принято рассматривать в качестве идейной основы сепаратизма на Кавказе в период Кавказской войны [6]. Современные ученые склоняются к точке зрения, что это было не совсем так. Идеология мюридизма возникла на основе ислама, бывшего на тот момент одним из видов религий, существовавших на Кавказе, в частности, в Дагестане, откуда пошло его распространение [6]. Ислам в Дагестане являлся лишь верой, но никак не идеологией – он стал идеологической основой только с появлением мюридизма в начале XIX в. Это можно проследить по такому явлению, что многочисленные набеги, осуществлявшиеся дагестанским населением, которые носили завоевательный характер и не были пронизаны идеей насильственного распространения ислама на покоряемые земли [6].

Распространение ваххабизма на Северном Кавказе в 90-е гг. XX в. также началось из Дагестана. Идеологом ваххабизма, получившего распространение в Саудовской Аравии, был Муххамед Аль-Ваххаб, положивший начало «фундаментализму» - направлению ислама, в котором провозглашалась идея очищения ислама от привнесенных «ересью» извне новых веяний, таких, как поклонение могилам святых (поклонения мертвым не должно быть в чистом исламе), празднование дня рождения пророка Мухаммеда [1]. Для ответа на поставленный вначале нашей работы вопрос, необходимо обратиться к сравнительному анализу мюридизма и ваххабизма с целью найти схожие и различные черты в этих явлениях, так как проявления борьбы за независимость наблюдались в схожих ситуациях.

Оба этих учения выходят из Западной Азии, а точнее, из Саудовской Аравии, откуда на Северный Кавказ попали исламские проповедники, распространявшие данные радикальные направления ислама среди своих последователей. В этом можно проследить определенное сходство двух идеологических течений. Но на этом данное сходство, можно сказать, и завершается. Так как основные идеи, которые исповедовали оба направления ислама, достаточно разнятся в своей основе.

В юридиклизме центральной идеей была «уравнительская», которая соседствовала с идеей распространения ислама [2]. Но при этом «воинствующий юридиклизм» не получил широкого распространения на Кавказе, так как население очень быстро убедилось в том, что при ведении религиозных войн равенство не может быть утверждено из-за обогащения военачальников и разорения простых крестьян, вынужденных участвовать в «газавате». Идея газавата – войны против неверных – имела достаточно широкое распространение, но с весьма существенной оговоркой: неверными признавались царские захватчики и примкнувшие к ним местные феодалы, помогавшие центральным властям в деле насильственного подчинения горских племен [5]. Идея насильственного распространения ислама основной идеей газавата в юридиклизме не была.

В то же время, если рассматривать основные идеи ваххабизма, то в начальном его проявлении это были, как говорилось выше, идеи борьбы с привнесенными извне «еретическими» явлениями, такими, как поклонения могилам умерших, празднование дня рождения Мухаммеда. В том виде, в каком ваххабизм получил распространение в 90-е гг. XX в. на Северном Кавказе идеи борьбы за «чистый» ислам ушли на вторые позиции [1]. На передние же выдвинулись идеи борьбы с неверными, в качестве которых рассматривались исключительно немусульмане, и насильственного распространения ислама на покоренные районы. Проявление подобных идей мы могли наблюдать во время первой и второй Чеченских кампаний, когда по отношению к захваченным в плен солдатам войск федеральных сил совершались попытки насильственного принятия ими ислама под угрозой смерти.

Юридиклизм лежал в основе борьбы против России, так как в нем нашла отражение одна из ключевых догм Корана о том, что ни один мусульманин не должен и не может подчиняться кому бы то ни было, независимо от того, правоверный или неверный хочет его подчинить. При этом целый ряд исследователей говорит о том, что идеология юридиклизма консолидировала Северный Кавказ, послужила основой для объединения всех племен в единое государство, но при этом не носила ярко выраженного антирусского характера. [6]. В этом плане ваххабизм – направление более радикальное и ставившее основной идеей войну за распространение веры. Именно поэтому нам представляется возможным высказать точку зрения о том, что юридиклизм не мог выступить в качестве идеологической основы кавказского сепаратизма, чего нельзя сказать о ваххабизме в той его версии, которая получила распространение на Северном Кавказе в конце XX в. Ваххабизм был весьма «удобным» направлением ислама для того, чтобы стать идеологической основой сепаратизма на Северном Кавказе. И главная причина этого – идея джихада – войны с неверными, немусульманами, - с целью насильственного насаждения ислама и создания крупного мусульманского государства, которое могло бы соперничать со многим европейским державами.

Литература

1. Акпадшахов А. Ваххабиты. Джихад против России: <http://www.pravoslavie.ru/analit/global-2007>.
2. Бойко М. Гяур в поношенном мундире: http://exlibris.ng.ru/koncep/2007-09-13_gyaur.html
3. Кадыров Р. Интервью программе Нереальная политика (НТВ, 30 января 2011г.)

4. Прушановский К. И. Выписка из путевого журнала Генерального штаба штабс-капитана Прушановского. Кавказский сборник, 1902, Т. 23.
5. Смирнов Н.А. Мюридизм на Кавказе. М., 1963.
6. Кавказская война 1817-1864: <http://kvkz.ru/history/war/2465-formirovanie-myuridizma-ideologii-kavkazskoj-vojny.html>